
   
  

 
 

 

Niederschrift 

über die öffentliche Sitzung 

des Ortsbeirates Oppau  

von Ludwigshafen am Rhein 

 

Sitzungstermin: Mittwoch, den 26.06.2019 

Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 

Sitzungsende: 19:00 Uhr 

Ort, Raum: Sitzungszimmer des Oppauer Rathauses, 

Edigheimer Str. 26 

 



Anwesend waren: 
 

Ortsvorsteher 
Udo Scheuermann  

SPD-Ortsbeiratsfraktion 
Frank Meier  
Martina Blaufuß  
Frank Dudek  
Hubert Seipolt  
Thorsten Binzer  
Friedrich Poh  

CDU-Ortsbeiratsfraktion 
Rebecca Wild  
Roman Bertram  
Karl Heinz Berzel  
Christiane Ohlinger-Kirsch  

DIE GRUENEN - Ortsbeiratsfraktion 
Johannes Binder  
Antje Schröder  

FWG-Ortsbeiratsfraktion 
Helge Moritz  
Helene Ludwig  

im Ortsbezirk wohnende Stadtratsmitglieder 
Nela Drescher  
Hans-Joachim Spieß  
 
 

Entschuldigt fehlten: 
 

FWG-Ortsbeiratsfraktion 
Tobias Riedel  

im Ortsbezirk wohnende Stadtratsmitglieder 
Petra Malik  
 
 
 



Tagesordnung: 
 

 1.  Ernennung des Ortsvorstehers 
Vorlage: 20190001 

  
 2.  Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder 

Vorlage: 20190002 
  
 3.  Wahl des/ der stellvertretenden Ortsvorstehers/ Ortsvorsteherin 

Vorlage: 20190003 
  
 4.  Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Errichtung einer Parkbank in der Ludwig-Wolker-Straße 
Vorlage: 20190011 

  
 5.  Antrag der FWG-Ortsbeiratsfraktion 

Nutzung der Unterführung Bad-Aussee-Straße für Graffiti 
Vorlage: 20190012 

  
 
 
Die Einladung erfolgte ordnungsgemäß; der Ortsbeirat Oppau war beschlussfähig. 
 
Ortsvorsteher Udo Scheuermann begrüßte den Beigeordneten und Stadtkämmerer Andreas 
Schwarz, Frau Mockenhaupt aus dem Bereich Recht/Gremien, die Vertreter der Bürgerschaft 
und der Presse. Der noch amtierende Ortsvorsteher eröffnete die Sitzung, stellte fristgemäße 
Einladung und Beschlussfähigkeit fest und rief die Tagesordnung auf.  
 
 
 

Protokoll: 

 

zu 1 Ernennung des Ortsvorstehers 
 
 
Beigeordneter Andreas Schwarz verlas das Anschreiben der Berufung in das Ehrenbeam-
tenverhältnis als Ortsvorsteher und überreichte die Ernennungsurkunde. Danach verlas er 
die Eidesformel. 
Frank Meier erhob die rechte Hand und sprach die Eidesformel nach. Er unterschrieb die 
Niederschrift und bestätigte den Empfang der Urkunde. Herr Meier bedankte sich bei Herrn 
Schwarz und bei den Bürgern der 3 Stadtteile für ihre Wahl und das Vertrauen, das ihm 
dadurch entgegengebracht wurde. 
 
 
zu 2 Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder 
 



 
Herr Ortsvorsteher Meier verlas die Verpflichtungsformel für die Ortsbeiräte und besiegelte 
die Verpflichtung durch Handschlag mit jedem Ortsbeiratsmitglied. 

Die Ortsbeiratsmitglieder Gregory Scholz und Tobias Riedel waren nicht anwesend. Somit 
wird ihre Verpflichtung in der nächsten Ortsbeiratssitzung nachgeholt. 
 
 
zu 3 Wahl des/ der stellvertretenden Ortsvorstehers/ Ortsvorsteherin 
 
 
Ortsvorsteher Frank Meier bestimmte Frau Rebecca Wild und Herr Johannes Binder zum 
Wahlvorstand.  

Vorschlag zur Wahl des/der 1. stellvertretenden Ortsvorstehers/Ortsvorsteherin war Frank 
Dudek. Herr Dudek nahm den Vorschlag zur Wahl auf Nachfrage an. 

Die Ortsbeiratsmitglieder wurden einzeln zur Wahlabgabe aufgerufen. 

Abgegebene Stimmen. 13 
Gültige Stimmen: 13 
Ungültige Stimmen und Enthaltungen: keine 
Ergebnis nach Auszählung: 2 Stimmen gegen und 11 Stimmen für Frank Dudek. Somit ist 
Herr Dudek stellvertretender Ortsvorsteher. 

Herr Beigeordneter Andreas Schwarz verlas die Eidesformen, die von Herr Dudek wiederholt 
wurde. Außerdem wurde die Ernennungsurkunde verlesen und an Herrn Dudek übergeben.  

Vorschlag für den/die 2. stellvertretenden Ortsvorsteher/Ortsvorsteherin war Herr Karlheinz 
Berzel. Auch Herr Berzel nahm den Vorschlag zur Wahl auf Nachfrage an.  

Wieder wurden die Ortsbeiratsmitglieder einzeln zur Wahlabgabe aufgerufen.  

Abgegebene Stimmen: 13 
Gültige Stimmen: 13 
Ungültige Stimmen und Enthaltungen: keine 
Ergebnis der Auszählung: 2 Stimmen gegen und 11 Stimmen für Karlheinz Berzel. Somit ist 
Herr Berzel 2. stellvertretender Ortsvorsteher. 

Auch hier wurde die Eidesformel von Herr Schwarz verlesen und von Herr Berzel wiederholt. 
Beigeordneter Andras Schwarz verlas die Ernennungsurkunde und übergab sie Herrn Berzel. 

 
 
zu 4 Antrag der CDU-Ortsbeiratsfraktion 

Errichtung einer Parkbank in der Ludwig-Wolker-Straße 
 
 
Der Bereich Stadtplanung gab hierzu folgende Stellungnahme ab:  

Sollte sich der OBR mehrheitlich für das Aufstellen einer Bank an der vorgeschlagenen Stelle 



entscheiden, wird die Verwaltung einen geeigneten Standort zur Montage vor Ort finden.  

Es wurde der Wunsch nach einem Papierkorb geäußert, sonst gab es hierzu keine Anmer-
kungen. 
 
 
zu 5 Antrag der FWG-Ortsbeiratsfraktion 

Nutzung der Unterführung Bad-Aussee-Straße für Graffiti 
 
 
Aus Sicht des Baudezernates können grundsätzlich alle Brückenwiderlager oder Stützwände 
frei gegeben werden. Somit auch die Unterführung von der Endhaltestelle Oppau zum BASF 
Tor 12.  

Allerdings kann das Dezernat Bau, Umwelt und Verkehr nicht organisieren, welche künstleri-
sche Gruppe wann an welchem Projekt arbeiten könnte.  

Aus Sicht der Verwaltung müsste die Koordination und Überwachung entweder vom Dezer-
nat Kultur, Schulen, Jugend und Familie oder der LUKOM übernommen werden.  

Die FWG-Ortsbeiratsfraktion (Herr Moritz) stellte den Antrag auf Abstimmung zur „freien“ 
Nutzung der Fläche, ohne Einschränkungen durch die Verwaltung.  

Der Ortsbeirat stimmte dem Antrag nicht zu, da es einer Absprache über die Nutzungsbedin-
gungen mit der Verwaltung bedarf. 

Es wurden mit 2 Stimmen für, 4 Enthaltungen und 7 Stimmen gegen den Antrag abgestimmt. 
 
 
 
 
 
 



Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorlagen, schloss der/die Vorsitzende um 

19:00 Uhr die öffentliche Sitzung. 

 

 

 

 

 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 13.08.2019 

 

 

 

 

 

 

__________________________   ____________________________ 

Sheila Krall Frank Meier 
Schriftführer Vorsitzende/r 
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